附：

黄先耀同志在湖北省高校党风廉政建设暨腐败风险防控工作研讨会上的讲话

（鄂纪办通报  第39期）

（2009年11月24日，根据记录整理）

召开这次高校党风廉政建设暨腐败风险防控工作研讨会，主要有两个方面原因：一是党的十七届四中全会明确提出要做好基层打基础工作，对加强高校党的建设包括作风建设和反腐倡廉建设提出了一系列新的要求；二是这些年湖北高校发生了一些腐败案件，特别是最近几起案件在网上曝光后，社会影响比较大。因此，我们请部分高校领导和专家学者来共同分析和座谈：为什么我们湖北高校腐败案件易发多发，这些腐败问题的根源究竟在哪里，如何采取有针对性的措施加强高校腐败风险防控。刚才，8位校领导和6位专家作了发言，大家准备得充分，听了以后，很受启发。省纪委常委、省监察厅副厅长曹志振同志结合这几年省纪委监察厅的办案实践，分析了高校腐败案件发案原因，同时对下一步如何抓好高校党风廉政建设提出了很好的意见和建议。今天的座谈会开得很有成效。下面我根据大家的发言，谈三点体会，供参考。

一、充分认识加强高校党风廉政建设的重要性和必要性，增强做好工作的责任感和紧迫感

高校是传播和创造知识的神圣殿堂，是中国特色社会主义事业建设者和接班人的重要培养基地。高校反腐倡廉建设是高校党的建设的重要组成部分，是教育事业改革发展的重要保证。高校反腐倡廉建设关系到国家未来，关系到事业的兴衰。长期以来，各高校党委认真贯彻落实中央和省委关于反腐倡廉建设的一系列部署和要求，积极开展党风廉政建设和反腐败工作，取得了明显成效。高校被查处的腐败分子只是极少数，纪委已经掌握了线索但还没有立案调查的也是极少数。绝大多数高校党员领导干部是清正廉洁的。11月18日，我到文化厅调研时了解到，省美术馆一位当了6年主要领导的同志，家就在潜江，但没有用过一次公车回家，出差也没有报销过一次出差补助。他们单位一年的招待费仅3万元。我听了以后很受感动。为什么他们单位没有发生一起腐败问题、甚至连干部的廉洁自律都做得很好呢？关键在于主要领导给大家营造了一个好环境，形成了一个好导向，做出了一个好表率。从整体上说，全省高校党风廉政建设成绩是主要的，效果是明显的。但是也出现了不少问题，这些问题我们不能忽视。据统计，2001年以来，省纪委监察厅查处高校腐败案件21起，其中副厅级以上干部23人；涉及院校15所，其中2所专科院校，13所本科院校。目前，全省本科院校70多所，13所本科院校发生腐败案件，比例接近20％。因此，我们既要肯定成绩，坚定信心，同时也要认识到，反腐倡廉形势依然严峻，任务依然艰巨。我们要坚决贯彻落实党的十七届四中全会精神，进一步增强责任感和紧迫感，把高校反腐倡廉建设放在更加突出的位置，切实抓紧抓好抓出成效。

二、认真分析高校腐败问题产生的原因，有针对性地采取措施加强防控

这些年来，省委、省纪委和各高校制定了不少高校反腐倡廉制度法规。2001年，省委制定了《关于高等院校党风廉政建设责任制的实施办法》，明确了高校党风廉政建设的领导体制和工作机制、责任范围、责任内容、责任考核、责任追究。2008年，省纪委监察厅制定了《关于加强高等院校反腐败抓源头工作的意见》，提出了10余条具体措施，比如要求坚持集体领导、严格执行行政审批程序、切实加强财务管理、规范招生工作、规范购销行为。

建立健全审计制度、加强师德教育、推进人事制度改革、深化党务校务公开，等等。各高校也结合各自实际，出台了一批加强监督和管理的制度规范。虽然制度很多，也比较全面，但是问题还是在发生。究竟为什么呢？有同志讲，案件多数发生在过去制度不健全的时候。这不够准确。从省纪委监察厅查处案件的发案时间来看，有的违纪违法事实发生在前几年，有的则是近期的，甚至还有顶风作案的。有的人是90年代后期就开始违纪违法，一直持续到现在案发。应该说，高校腐败问题是社会腐败问题的缩影，二者的核心都是以权谋私，这是一致的。所不同的是发案领域不一样，比如社会上对吏治腐败深恶痛绝，但高校买官卖官问题几乎没有，而高校的招生腐败、学术腐败又是其它领域所没有的。再就是高校前几年大搞基本建设，制度没跟上，监督没跟上，加上个别干部素质不高，基建领域就出了不少问题。今天大家所分析的高校腐败问题发生原因，归纳起来大体是6个方面：一是领导体制原因，关键是要充分发挥党委领导下的校长负责制的优势，具体规定党委领导什么，校长负责什么，明确责任并将责任尤其是党风廉政建设的责任落到实处。二是选人用人的原因，特别是要把“一把手”选好、用好、管好。三是管理制度的原因，既有制度缺失的问题，也有制度不完善的问题，更有制度不落实的问题。四是监督机制的原因，为什么制度很多却管不住，其中一个很重要的原因是监督机制不健全。五是外部环境的原因，正如大家谈到社会上存在一些“潜规则”，人人痛恨腐败，而有了腐败机会，人人又很难抵御诱惑。六是教育效果的原因，教育活动很多，但是真正潜移默化起作用的不多，教育的针对性和实效性还不强。只有把原因找准、分析透，才有可能采取针对性的措施，减少腐败问题的发生几率。

三、采取切实可行的措施，努力构建具有高校特色的腐败风险防控体系

近两年来，省纪委监察厅按照中央纪委的要求和省委的部署，解放思想，实事求是，着力构建具有湖北特色的腐败风险防控体系。在工作理念上着眼“四个安全”，即着眼于权力行使安全、资金运用安全、项目建设安全和干部成长安全，来谋划反腐倡廉工作；在工作思路上逐步实现“四个转变”，即逐步由侧重遏制向惩防并举、重在建设转变，由侧重事后“亡羊补牢”向事前预警防控转变，由侧重监督约束干部向监督干部与保护激励干部相结合转变，由侧重为干部设置“高压线”向注重营造干事创业“安全区”转变，做到关口前移、主动预防。这些工作理念和工作思路同样适用于高校腐败风险防控体系建设。高校腐败风险防控体系要紧紧围绕教育、制度、监督、惩处、纠风、改革这六个要素来建设，至少要包括以下六个方面的内容：一是选人用人方面。如在高校实行干部任期制和交流制，加强对高校领导干部的教育和管理，选好配强高校领导班子尤其是党政“一把手”。二是管理制度方面。前不久贺国强同志在江西省调研时指出，高校党风廉政建设要“把好四关”，即招生录取关、基建项目关、物资采购关、内部财务管理关。大家发言中，还提到了学术腐败问题。针对这些易发腐败问题的环节进行梳理和分析，看哪些管理制度是缺失的，哪些管理制度是不完善的、针对性不强的、不怎么管用的，还有哪些是有制度而未落实的，针对薄弱环节加强制度建设，堵塞制度漏洞。

三是监督机制方面。要加强党内监督，发挥全委会的作用；加强行政监督，发挥监察、审计部门作用；加强民主监督，推行校务公开、党务公开，健全教代会制度；加强外部监督，发挥巡视机构的作用；加强舆论监督，正确引导媒体监督。高校纪检监察部门要切实履行监督职能，加强岗位腐败风险分析。四是查办案件方面。要坚决落实四中全会精神，坚定不移地惩治腐败，坚持不懈地预防腐败。同时，要发挥案件的治本功能。五是宣传教育方面。光靠教育不行，没有教育也不行，要加强对干部的教育，筑牢拒腐防变的思想道德防线。高校具有有利条件。要大力加强廉政文化建设，努力形成积极向上的文化氛围，进一步提升大家的精神境界和思想觉悟。六是充分发挥纪检监察部门的作用。党委要支持纪委开展工作，纪委要积极主动协助党委加强作风建设和组织协调反腐败工作。

高校腐败风险防控体系建设工作，由省委高校工委书记蔡民族同志和省纪委常委肖习平同志负责，省纪委负责指导，省委高校工委具体组织，依托高校、高校领导和专家进行。各高校要在省委高校工委、纪工委的组织下，发挥学校资源优势，尽快把具有高校特色的腐败风险防控体系建立起来。春节之前，争取形成一个构建高校腐败风险防控体系意见的初稿，到时再请大家来讨论，然后作进一步修改和完善。

